

2024年国家高新区综合评价名单出炉 贵阳高新区排名创新高

本报讯 近日,工业和信息化部公布2024年178家国家高新区评价结果。根据该结果,贵阳高新区入选2024年国家高新区综合评价前50名名单,排名第36,较前一年前进一位,创历史新高。

工业和信息化部根据《关于印发〈国家高新技术产业开发区综合评价指标体系〉的通知》(工信部规〔2024〕169号),完成了2024年178家国家高新区综合评价工作,并公布综合评价前50名以及工业总产值、高技术产业营业收入、企业研发经费投入强度、人均技术合同成交额、优质企业数量、营商环境六个单项评价前20名排名情况。

工业和信息化部要求,各国家高新区要切实做好“高”和“新”两篇文章,锚定发展高科技、实现产业化,加快形成新质生产力,加快建设一流高科技园区和产业创新高地,为实现高水平科技自立自强、推进新型工业化、筑牢中国现代化物质技术基础作出更大贡献。

贵阳高新区坚定不移推进新型工业化、发展新质生产力,构建了以电子信息制造业、先进装备制造业为主导,新能源汽车产业为特色,软件和信息服务为支撑的“两主一特一软”产业体系,主产业持续做优做大,特色新兴产业集聚成势。



贵阳高新区一角。高新区融媒体中心/供图

向高攀登、向新而行,努力成为全市经济高质量发展注入强劲动力,全力推动“强省会”不断取得新成效。

“强省会”不断取得新成效。(贵阳日报融媒体中心记者 李雯雯)



破解资金难题 抢抓施工进度 观山湖朱昌片区棚改安置房项目全面封顶

本报讯 近日,观山湖朱昌片区棚户区城中村改造安置房项目一标段3号楼最后一方混凝土成功浇筑,该项目实现全面封顶,离实现群众“安居梦”再进一步。

据介绍,该项目位于观山湖区朱昌镇老马寨村,总用地面积约10.45万平方米,包含农贸市场、老年活动中心、垃圾站、幼儿园等相关配套,分为两个标段建设。其中,二标段10栋安置房已于今年6月封顶。随着这次一标段全面封顶,整个项目建设已经进入装饰装修和室外环境配套工程施工阶段。

据了解,该项目2019年被纳入国家棚改计划,因受诸多因素影响,项目融资陷入困境,致使2023年底建成的计划受阻。为解决安置房建设资金不足问题,切实办理群众可知可感事实,市城中心积极抢抓政策机遇,多次深入现场督导调研,指导观山湖区做好项目谋划和包装工作。2024年初,该项目被纳入城中村改造并获专项借款15.6亿元,为后续建设提供了坚实的资金保障。

建设过程中,因项目地处喀斯特地貌发育密集区,地下岩层不规则、地下水位高,基础施工过程中极易出现溶洞和塌孔等问题。为不耽误工期、抢抓进度,市城中心靠前指挥,层层压实责任,督促属地派专人进驻现场开展工作,要求施工单位优化施工方案,按照封顶节点目标倒排工期、挂图作战,细化关键环节、合理调配资源,优化施工工艺,确保项目建设“每日有进展、每周有突破”,实现了“4天一层楼”的建设加速度,仅用60天就完成了剩余住宅主体全部封顶的任务,预计今年年底将实现首

批交付,让群众早日住进“安乐窝”,实现“安居梦”,享受更高质量的教育、更完善的商业与医疗等配套以及物业服务。

据统计,今年以来,贵阳市实施城中村改造项目共46个41975户,申请国家专项借款361.52亿元,为18个存量棚改安置房项目争取到城中村改造政策支持,获得专项借款135.585亿元,惠及人口约3.2万人,帮助各区(开发区)解决了项目建设资金缺口,化解了历史遗留安置房建设资金难题。

据不完全统计,今年以来,贵阳市实施城中村改造项目共46个41975户,申请国家专项借款361.52亿元,为18个存量棚改安置房项目争取到城中村改造政策支持,获得专项借款135.585亿元,惠及人口约3.2万人,帮助各区(开发区)解决了项目建设资金缺口,化解了历史遗留安置房建设资金难题。

据不完全统计,今年以来,贵阳市实施城中村改造项目共46个41975户,申请国家专项借款361.52亿元,为18个存量棚改安置房项目争取到城中村改造政策支持,获得专项借款135.585亿元,惠及人口约3.2万人,帮助各区(开发区)解决了项目建设资金缺口,化解了历史遗留安置房建设资金难题。

文化贵阳贵安建设亮点纷呈

(上接1版)活化利用方面,编制《贵阳老城区历史文化研究与保护利用指南》,研究梳理《贵阳老城区(云岩区、南明区)历史街巷名录和历史文化》,建立健全历史文化保护传承体系,全面推进“一河一道两片区”改造提升。

坚持“以文兴事”,文化品牌影响力不断提升。红色文化不断做精。加快推进贵阳贵安红色文化保护利用管理工作,目前梳理形成第一批164处贵阳贵安红色资源并建立红色资源名录。阳明文化不断做强。按照一个联动机制、一个顶层设计、一个阳明文化数字博物馆、一个精品课程、一个精品旅游线路“五个一”工作思路,完成了阳明洞、蜈蚣坡古道、甲秀楼(翠微园)、达德学校旧址、阳明祠5个阳明文化保护修缮和保养维护项目;成功举办“中国心学与世界”学术研讨会,以“阳明心学与企业家精神”为主题的首届孔学堂文明论坛。民族文化不断做实。在观山湖民族大联欢广场连续两年成功举办贵州民族大联欢盛会;建设民族特色小镇,推进花溪高坡扰绕村等8个和美村寨建设;完成第六批省级非遗项目推荐申报43项,认定非遗旅游体验空间培育项目4个。历史文化不断做优。专门组建贵阳贵安历史文化专家智库团队,以丛书形式深入挖掘贵阳贵安历史文化,《贵阳历史文化丛书》第一辑《贵阳史话》《甲秀楼》《山海沧桑》《考古黔中》已经出版;以4个历史文化名村、7个传统村落为重点,拟用3年

时间挖掘整理全市996个行政村的村史村事。群众文化不断做特。坚守“三性”“三零”“三味”“三温”,2024年举办“贵阳路边音乐会”217场,吸引现场观众超180万人次,汇聚近4万人次各行各业群众与专业歌手同台献艺,网络传播量超70亿次。

坚持“以文兴业”,文化产业竞争力不断提升。坚持把培育发展市场主体放在更加突出的位置,统筹推进两家市属媒体和贵州京剧院有限公司的深化改革工作,组建贵阳孔学堂文化投资发展有限公司。今年前三季度,贵阳市规模以上文化企业182家,营业收入191.39亿元,同比增长11.1%,增速高于全省3.2个百分点,高于全国5.2个百分点。

坚持“以文惠民”,文化服务供给力不断提升。着力提升文化服务和文化产品供给能力,增强市民群众获得感、幸福感。今年,建设完成41个“壹刻宝文化驿站”,可实现140个生活圈全覆盖。“爽贵阳”智慧民生综合服务平台实现改版升级,平台具体可办事项已经达到2509项,下载量已超过250万。各类文化活动热闹红火,今年相继组织开展路边音乐会、四季村晚、全民阅读等各类文化活动3500余场次,现场参与超300万人次。

接下来,贵阳贵安将始终坚持以习近平文化思想为引领,高质量做好文化建设工作,让城市既有“文化味”,又有“烟火气”。(贵阳日报融媒体中心记者 王涛)

坚持“以文惠民”,文化服务供给力不断提升。着力提升文化服务和文化产品供给能力,增强市民群众获得感、幸福感。今年,建设完成41个“壹刻宝文化驿站”,可实现140个生活圈全覆盖。“爽贵阳”智慧民生综合服务平台实现改版升级,平台具体可办事项已经达到2509项,下载量已超过250万。各类文化活动热闹红火,今年相继组织开展路边音乐会、四季村晚、全民阅读等各类文化活动3500余场次,现场参与超300万人次。

接下来,贵阳贵安将始终坚持以习近平文化思想为引领,高质量做好文化建设工作,让城市既有“文化味”,又有“烟火气”。(贵阳日报融媒体中心记者 王涛)

市、区市场监管局联合专项检查花溪草莓销售计量器具

本报讯 日前,花溪区大寨草莓陆续成熟上市,为保障消费者合法权益,确保草莓销售计量准确,12月19日,贵阳市市场监管局联合花溪区市场监管局对花溪区大寨草莓经营户用于贸易称重的电子秤开展监督检查,用心用情用力守护群众的“果篮子”。

检查中,执法人员利用标准砝码对商家使用的计量器具进行检测,查看在用计量器具是否存在私自改装、故意破坏计量器具准确度、损害消费者合法权益等扰乱市场计量秩序的违法行为,并查看计量器具是否依法进行强制检定,是否在有效期内、是否加贴检定合格标志,同时要求商家将消费者的利益放在首位,向消费者承诺诚信经营。

本次共检查了21家经营户,计量器具20余台,发现1家涉嫌使用具有作弊功能电子秤的经营户,执法人员对该经营户的违法行为依法进行查处。下一步,全市市场监管部门将持续开展电子秤市场秩序专项整治,保障公平公正市场交易环境,促进放心消费。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨静)

花溪区司法局与贵州财经大学法学院签署战略合作协议 校地联动共谋发展

本报讯 12月19日,花溪区司法局同贵州财经大学法学院签署战略合作协议,成立“贵州财经大学法学院花溪区司法局法律援助志愿服务站”以及“贵州财经大学法学院实践教学基地”,进一步深化“校地联动”工作机制,推进高校法学专业实践和政府职能部门深化合作、共同发展。

当天,签约揭牌仪式在贵州财经大学法学院举行,双方就“校地联动”工作机制的扩容提质开展座谈,听取贵州财经大学法学院的建设发展情况,会后进行授牌仪式及花溪区司法局法治人才培养基地行业导师聘任仪式。

贵州财经大学法学院相关负责人表示,此次战略合作协议签订,不仅有助于提升学校的办学水平和社会服务能力,也将为地方法治建设高质量发展注入新动力。学校将始终坚持立德树人、德法兼修,与政府部门深度合作,更好地了解地方法治建设的需求,优化专业设置和课程体系,提高人才培养的针对性和实用性,借助实践教学基地和法律援助志愿服务站两个平台深入开展法治理论与实践课题研究,为花溪发展建言献策,在法治政府建设、诉源治理、公共法律服务等具体实践中运用、检验创新性理论成果。

下一步,双方将持续深化“校地联动”合作,不断拓展合作范围,把法治人才培养作为推动法治建设的第一资源,把高校学子实践作为凝聚人才的重要手段,共同培育高质量法治人才。同时,通过有效提升法学院系在校师生的理论实践能力,补齐司法行政工作短板,实现高校资源与地方资源的优势互补,推动法治花溪建设高质量发展。

(贵阳日报融媒体中心记者 李春明)

乌当区人民法院——“未成年人保护综合审判合议庭”和“法官妈妈工作室”挂牌成立

本报讯 12月20日,乌当区人民法院“未成年人保护综合审判合议庭”和“法官妈妈工作室”挂牌成立,标志着该院“乌法·护苗”活动进入新阶段。

“未成年人保护综合审判合议庭”旨在从未成年人的身心特点出发,通过寓教于审、以案释法、圆桌审判等,最大限度保护未成年人身心健康,力求教育矫治达到标本兼治的效果;通过法律援助、社会调查、犯罪记录封存、司法救助、心理干预等工作机制,全面保障未成年被告人诉讼权利。

“法官妈妈工作室”旨在借助女性法官的细腻,给予留守儿童更多的温暖和关爱。同时,立足审判职能,通过加强与教育、民政、妇联、共青团等职能部门、社会组织协作,共同开展心理疏导、法治教育、家庭教育、司法救助、回访帮教、法律咨询、普法宣传、矛盾化解、综合治理等延伸工作,确保更多留守儿童依法得到全面的保护。

据悉,首批“法官妈妈”由两名资深的女性法官和两名女性法官助理组成,将结对帮扶辖区内两个留守儿童家庭,并结合乌当区人民法院工作实际,通过走访慰问、电话沟通、亲情陪伴、爱心捐助等帮扶活动,在生活上关心,在思想上引导。

(贵阳日报融媒体中心记者 黎荣)

观山湖区金阳街道——政校企合力打造育人平台

本报讯 日前,观山湖区金阳街道携手贵州开放大学商业与贸易学院及文化公司共同打造的“政校企”育人平台——潮媒体视觉文创中心揭牌。

据介绍,为进一步推动地方经济发展与高等教育、职业教育深度融合,搭建资源共享、优势互补的合作平台,共同培养符合市场需求的高素质技能型人才,金阳街道与高校、企业共同打造潮媒体视觉文创中心。潮媒体视觉文创中心揭牌后,将为高校师生提供一个集教学、实训、创新于一体的综合性平台,致力于培养具有创新思维和实践能力的视觉文创人才。

在揭牌仪式前的座谈会上,街道、高校、企业三方负责人结合人才培养、技术创新等方面的需求,围绕“产教融合、校企合作”主题展开交流,并就人才培养、实训基地建设、科研项目合作等方面达成初步共识。为进一步加强校企合作,提升人才培养质量,揭牌仪式上还颁发了聘书,聘请了来自不同行业的多位企业精英作为学院的企业导师,为学生提供实训指导、职业规划建议等全方位的支持。

下一步,金阳街道将全力支持校企合作项目顺利推进和实施,继续发挥桥梁纽带作用,推动更多优质项目落地,为区域经济增长注入新动能。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

贵阳日报·分类广告 线上办理广告请扫码关注 启程广告通 贵阳日报帮您“传情达意” 结婚、庆生、贺寿等重大时刻表达您的心意,全城见证。 咨询热线:0851-85813858

汇聚起高质量文化建设的强大合力

(上接1版)加快打造一批叫得响、立得住、有特色的文化品牌,把贵阳贵安文化优势转化为发展优势,让文化软实力在推动高质量发展中彰显更大能量。 高质量做好文化建设工作,是涉及面广的系统工程,必须汇聚起强大的合力。我们要突出一体推进,一体推进“五个文化”建设,文化产业发展和文旅融合发展,不断增强文化工作的系统性、整体性、协同性; 突出统筹推进,做到统起来、管起来、严起来、快起来,加快构建各司其职、联动高效的工作格局,推动各项文化工作任务更好落地落实。 文化如水,润物无声;文明如潮,歌咏浩荡。让我们深入学习贯彻党的二十大精神,把党的二十大精神落到实处,肩负起新的文化使命,带着责任、带着温度、带着情感抓好文化工作,推动新时代贵阳贵安文化建设不断开创新局面。